

Z 纵览·时讯

志愿服务法治研讨会在京举行

境建设为抓手是实现志愿服务法治化治理目标。中国残联组联部主任、中国助残志愿者协会常务副会长兼秘书长常征在活动上表示，协会未来将与北京青年政治学院一道，建设好“全国无障碍志愿服务培训基地”，发挥专业优势，赋能志愿服务人员，助力志愿服务立法。

中国残联组联部副主任、中国助残志愿者协会副秘书长郭韶华介绍了协会贯彻落实中办和国办《关于健全新时代志愿服务体系的意见》的实施方案；南京特殊教育师范学院教授袁元详细介绍了《中国助残志愿服务发展报告（2024）蓝皮书》的主要内容。

研讨会上，中国助残志愿者协会发布年度“中国志愿服务法治研究立项课题”，进一步明确志愿服务法治化研究的理论方向和专业重点。多位专家学者分别就志愿服务法治进程实践探索等课题作开题阐述和专题报告。

青海完善农民工工资支付监控预警平台

本报讯 青海近日召开全省工程建设领域农民工工资支付监控预警平台（简称“预警平台”）系统对接督导工作会议，进一步加快完善预警平台与金融机构系统对接和数据推送工作，力争打通平台建设“最后一公里”。

今年，青海省行业主管部门将切实履行“管项目必须管工资”的工作职责。在确保全省在建项目全部入库管理基础上，各金融机构主动融入平台建设，提供金融数据共享，构建省、市（州）、区县三位一体数据预警治欠“防火墙”，赋能根治欠薪提质增效。同时，依据《保障农民工工资支付条例》明确的职责，提升青海治欠信息化监管手段，定期对数据推送和系统对接情况进行评估通报，改进工作措施、形成奖惩机制，持续提升推送数据的准确性、完整性、有效性，尽快实现数据互通共享。

青海省人社厅相关负责人表示，健全完善预警平台是国家对保障农民工工资支付工作考核的硬性指标，实时掌握“两专户”等制度落实及工资发放情况，将进一步助推执法机构实现从被动“清欠”到“防欠”根本性转变。（邢生祥）

惠州市总工会开展第七届“工伤关爱日”活动

本报讯 广东省惠州市总工会近日开展“工伤关爱日”活动。市总工会党组书记、常务副主席徐海东介绍，惠州市总工会“惠工”工伤关爱援助项目于2021年已纳入惠州市“办实事开新局·十惠行动”重点实施项目，市总工会将坚持以职工为中心的工作导向，更多把注意力放在困难职工身上，加强劳动者合法权益保障；继续坚持开展“惠工”工伤关爱援助项目和“工伤关爱日”活动，进一步丰富活动方式和内容，让工友们更好地感受到党和政府的关怀，以及工会组织的温暖。

活动现场，工伤职工踊跃发言、交流和提问，惠州市12355青少年服务中心心灵陪护导师团专家顾问陈斌和相关工作人员，以及工会律师顾问都给予了专业细致的回应。当日，各县（区）总工会同步组织开展“工伤关爱日”活动。据悉，2018年以来，惠州市总工会将每年7月的第一个星期五定为市总工会“工伤关爱日”，主要开展工伤探视慰问活动，让更多的职工切实感受到党和政府的关怀，感受到工会组织和社会的温暖。截至目前，惠州市“工伤关爱”活动开展工伤探视82场次，工伤慰问14场次。（沈莹）



为户外劳动者送清凉

连日来，我国多地遭遇高温天气。为了保障城市正常有序运转，环卫工人、快递员、外卖员等户外工作者依旧坚守岗位，默默奉献。为了保障他们的权益，各级工会、社会组织、爱心企业和个人纷纷行动起来。图为山东省临沂市郯城县马头镇慈善爱心协会志愿者们日前为户外劳动者送清凉。房德华 摄

“7月6日是第十四个全国志愿助残‘阳光行动’主题日。作为特殊困难群体，残疾人需要格外关心，志愿服务是支持他们实现自立自强的重要途径。截至2023年底，我国助残志愿者已达3744.3万人，助残社会组织2997个。如何促进助残志愿服务更加制度化、规范化？如何保障志愿者、志愿服务组织、志愿服务对象的合法权益？记者就此采访了多位政协委员、志愿服务组织负责人及助残志愿者。”

助残“无碍” 服务“有爱”

本报记者 郭帅

想把好事做好，专业培训少不了

7月6日，北京奥林匹克森林公园，雨后的清晨褪去了夏日的炎热，一队穿着红蓝色队服的晨跑者格外引人注目。

他们两两结伴，靠着一根30厘米长的陪跑绳连接起来“同频共振”。绳子一端紧握在助盲志愿者手中，另一端连接着视障跑者。

“每周三、周六，是我们的固定跑步日。”这支何亚君助盲团志愿服务队成立于2015年5月，发起人何亚君是一位盲人跑步爱好者。

“恐惧，不敢迈步。”这是志愿者陶子第一次参与训练时最深刻的感受。在反复的蒙眼跑训练中体会、理解视障人士的感受，是加入服务队的第一步。

“真正带着盲人尤其是全盲者跑步时，比蒙眼跑还紧张。刚开始时，除了拐弯、上下坡等，哪怕有个小石头都会拉紧绳子提醒队友。”桃子说。

面对这样的“恐慌”，黑龙江省政协委员、佳木斯市义工联合会理事长韩鹏感同身受。他从事盲人按摩行业，从事盲人按摩行业13年，在面对不熟悉的服务对象时，他依然“手心冒汗”。

“想把好事做好并不容易，不了解专业知识和沟通技巧，在服务残疾人的过程中可能会起到适得其反的作用。”韩鹏向记者分享了一个在志愿助残活动中的小故事：一个周末，联合会组织残健融合的户外活动，一位双下肢残疾、需要跪行的大姐，在上下车时显得特别费力。一位大学生志愿者很热心地执意要上前帮忙。

“看上去是挺美好的一件事，但后来这位大姐找到我，希望我能和志愿者沟通，不要过多地打扰她。她早已适应了这样的行走方式，虽然会慢一点，但并不需要特别照顾。”韩鹏说。

全国政协委员、中国残疾人福利基金会理事长龙墨也在调研中发现，助残志愿服务中，因为不懂得、不理解，这样的情况不在少数。

“残疾人的需求日益多元化，从过去简单的吃饱穿暖过渡到了更多精神层面上的需求。助残志愿服务也从相对简单的探访活动和家政服务，转变为针对残疾人的不同需求开展专业化、个性化的帮扶。”龙墨表示，这就需要统筹协调残疾人需求和志愿服务资源，进一步提升助残志愿服务规范化、专业化水平。

Z 权益·观察

多地出台政策强化困境儿童关爱工作

本报记者 赵莹莹

为推动和规范困境儿童心理健康服务，保障困境儿童身心全面发展，连日来，我国多个省、自治区、直辖市出台相关政策和措施，强化对困境儿童的关爱工作。

困境儿童包括因家庭贫困导致生活、就医、就学等困难的儿童，因自身残疾导致康复、照料、护理和社会融入等困难的儿童，以及因家庭监护缺失或监护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、不法侵害等导致人身安全受到威胁或侵害的儿童等。

日前，天津市民政局、市教委、市卫生健康委、团市委、市妇联联合印发《关于加强困境儿童心理健康关爱服务工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），强化困境儿童心理健康关爱服务，更好地促进困境儿童健康成长。

《实施意见》提出14条具体措施，包括强化家庭教育指导、发挥机构心理健康教育作用、做好预警监测、完善评估机制、强化心理健康服务专业人员队伍建设、强化跟进服务帮扶等。《实施意见》要求各区民政部门要指导儿童福利机构和未成年人救助保护机构依据京津冀区域协同地方标准《救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估规范》，每年至少为机构儿童开展1次心理健康测评，并加强对测评结果的分析，相关测评情况应当及时纳入儿童个人档案。

河北省民政厅、教育厅等部门日前联合印发通知，部署加强困境儿童心理健康关爱服务工作，并提出10项主要任务。

这些任务包括提升心理健康教育质量；普及心理健康常识；开展心理健康监

测评估；加大心理状况关注力度；及早开展有效关爱帮扶；畅通预防转介干预就医通道；强化出院儿童跟进帮扶；搭建心理健康服务平台；发挥专业机构牵引作用；加强基层人员队伍培训等。

江西省民政厅近日印发《困境儿童心理健康评估工作指南（试行）》（以下简称《工作指南》）。《工作指南》要求，各级民政部门要综合运用标准化心理测量量表法、调查法、观察法、访谈法、作品分析法等方法，遵循儿童优先、信息保密、知情同意、客观中立等原则，开展困境儿童心理健康评估工作。《工作指南》还对评估对象范围要求、评估工具推荐使用、评估人员素质条件、评估工作流程、评估保障措施等5个方面进行了明确和规范。据了解，江西省各级民政部门将依照《工作指



必须啃下的“硬骨头”

“助残，在志愿服务领域里，是很难做的一类。”在全国政协委员、共青团中央青年志愿者行动指导中心党委书记张朝晖看来，这又是一块必须要啃下的“硬骨头”。

“之所以难‘啃’，首先是风险问题。”张朝晖认为，助残志愿服务在所有志愿服务中具有较高法律风险，“此外，助残志愿服务需要花费更多的人力、物力、财力，且需要更高的专业性。”

近年来，张朝晖见证着各级共青团、青年志愿者组织在助残志愿服务中的有益探索：从最初的关怀关爱活动到各种专业化项目；从单纯的助人到现在的以残为师、双向给予，再到通过公益创业的模式实现项目的可持续发展。

“助残志愿服务的理念在不断升级，志愿服务项目的数量也在逐年增

如今，助残志愿服务已经从单纯的助人发展到双向赋能、残健融合。 资料图片